

# 第四讲 诗钟、联语趣事多(二)



张伯驹十五讲

作者 张恩岭

策划 王彦涛 李建成

(接上期)

## 联语妙对

张伯驹一生除痴心于词的创作以外，还热衷于联语的创作和“打诗钟”活动。“打诗钟”前边我们已经讲过，其实各种规格体式的诗钟都包括在联语的大范围之内，诗钟的佳作也是联语的佳作。

张伯驹很喜欢作联语，也是大家。联语，也称楹联，又叫对联。据说楹联产生于五代后蜀国孟昶之时，宋朝时逐渐传到民间。联语又是中国的特产、专利，是世界上独一无二的艺术，是一种雅俗共赏的文学艺术形式，极尽新、奇、妙、谐、庄、讽、谏、喻等特点，对人们的启迪、教化，以及增加知识、文化娱乐、丰富生活趣味的作用都是很大的。

联语又是一种对偶文学，讲究对仗工整，平仄协调，内容可以说包罗万象，有的蕴含哲理，发人深思；有的抒发情怀，动人心魄。许多流传久远的对联意趣横生，令人叫绝，具有很高的美学价值。

张伯驹曾编著有《素月楼联语》一书，他在书中曾举一例，说联语语言简意赅，短小精悍，增、减或改换一字，可使联语意思大变。他说，钱谦益是明末清初的知名人物，在明朝任礼部尚书，曾给自己写下一联语：“君恩深似海，臣节重如山。”而到了清初，他又当了礼部尚书，就有在上下句尾各加一字，成为“君恩深似海矣，臣节重如山乎”，讽刺钱谦益不能守节，与他自作的联语形成鲜明的对照，讽刺和教育意义都很强烈。

在这本书中，张伯驹还讲了他和他的一个朋友在一段时间内，以诗词、联语往还，表达情感、互致安慰的故事，这段故事既让人感受到他们的深切友情中的智慧与乐趣，又让人领略到联语这一传统文学式样的艺术魅力。

张伯驹的这个朋友叫叔明，也擅长诗词写作。叔明的夫人也能写诗词，但这一年她去世了，叔明就写了十余首悼亡词《浣溪沙》，寄给张伯驹，张伯驹感到叔明的词情过度悲伤，不忍卒读，就

不断写词安慰他。不料第二年春，叔明也病倒了，张伯驹就时常填词《瑞鹧鸪》寄给叔明。于是，叔明每次收到张伯驹寄的《瑞鹧鸪》词，就说“鹧鸪又叫了”。张伯驹知道了，就又写了一首《瑞鹧鸪》，最后两句是“寸寸柔肠谁会得，眼前唯有鹧鸪啼”，意思是说：您的痛苦和心思有谁懂得呢，就只有我这只鹧鸪在您面前啼叫了。叔明看了张伯驹的这两句，就回了一首，结尾两句是“听到鹧鸪愁已惯，不妨楼下尽情啼”，意思是：我在愁苦中已经听惯了您的啼叫，您就尽情地啼叫吧，我喜欢听。你看，多么幽默啊！不料，叔明还是一病不起，与世长辞。张伯驹给他送的挽联写道：地下镜重圆，终古不分鹣鲽影；人间琴已碎，从今休叫鹧鸪声。这是一副从意境到形式都很完美的联语。由此可看到张伯驹联语的艺术水平之高，更可以看出联语在我们生活中的作用。

从形式上说，联语又有嵌字联、集字联、回文联、叠字联等特殊形式。特别是嵌字联，也叫嵌名，指将特定的名称（多为人名、地名、事物名等）嵌入联语中一定的位置，嵌名联中最难的是将人的名字拆开嵌入上下联中，既要得体、通顺，又要富有内涵和情趣，十分不易，而张伯驹在这方面不愧是奇才。

他作的嵌名联多用“藏头”嵌字格，字数整齐，音调和谐，短小精悍，词义贴切。例如，嵌名联有赠史树青的“树木新栽休斧伐，青山常在有柴烧”；赠张牧石的“牧野鹰扬开地阔，石头虎踞望天低”；赠李克非的“克勤克俭常勤俭，非色非空即色空”；赠冯大彪的“大魁丹桂悬金榜，彪焕珠帘卷玉钩”；赠海明的“海阔天空驰想象，明窗净几著文章”；赠欧广勇的“广到穷荒皆坦荡，勇于大敌更从容”……分别将人名的两个字嵌入上下联的开头，而整个联对仗工整，意义关联且含义丰富。

十年动乱结束后的一天，梅兰芳夫人福芝芳做东请张伯驹。因为心情愉快，平时很少喝酒的张伯驹，在饭桌上吃了两盅，微醉归家，昏昏沉沉地睡了一阵子，醒后即提笔为福女士成联一副：“并气同芳，入室芝兰成眷属；还珠合镜，升天梅福是神仙。”上下联分别嵌入了“梅兰芳”“福芝芳”夫妻姓名。妙手天成，虽是偶然得之，确是珠联璧合。只是这副对联写好没几天，福芝芳就去世了，“梅福”都是“神仙”了。张伯驹怎么也没想到，竟“一联成谶”，为之慨叹不已。

张伯驹曾送冯其庸一副联语：“古董先生谁似我，落花时节又逢君。”这一联语读来看似无奇，但得来确实不易。因为这是一副集句联，两联都是用前人的成句。上联是《桃花扇》中的一句，而下联则是杜甫的《江南逢李龟年》诗中的一句。上句是作者自说，下句说两人的交往，而这里的“落花时节”不是杜诗里的自然季节，而是说他在晚年才遇上了冯其庸。这副联语张伯驹又做成了分咏体的诗钟，咏“文物商店”、“李龟年”也是非常贴切，恰到好处。

张伯驹的联语既含义美好，富有哲理，又豪放雄浑，实为诗句珍品。实事求是地说，今天能欣赏进而能创作出既美且富有持久生命力的联语的人是越来越少了。

前边曾说到，张伯驹编著有一本书《素月楼联语》。这本书是张伯驹于1961年完成的，是一本汇集古今对联谐语、诗钟趣事的书。全书大部分是张伯驹集古今许多优秀的联语、诗钟成品和故事，也摘录了自己所作的部分联语和诗钟，以及自己进行联语、诗钟创作的趣事。这本书选博取精，意趣高雅，是一本

寓教于乐的读物，可谓雅俗共赏。

这本书，细读其故事和联语，可谓生动活泼、趣味横生，语言也不啰嗦，既让人学习了丰富的历史知识，又给人以艺术享受，如在祠宇、名胜部分，张伯驹选取了两联。灵川县诸葛祠有联云：“梁父吟成高士志，出师表见老臣心。”又云：“成大事以小心，一生谨慎；仰流风于遗像，万古清高。”

灵川在今广西桂林市，这副联语是赞颂诸葛亮高风亮节的，既令人生景仰之心，又教人行事要则，颇有哲理。

宣城太白楼有联云：“大江淘尽英雄，山经百战楼仍在；诗卷长留天地，人往千秋酒不空。”宣城位于安徽省东南部，此联上联感怀历史而叹太白楼幸存，下联写李白诗酒流芳。这副联语气势豪壮、景象开阔，涤荡心胸，可谓一副名联。



1965年4月，张伯驹在北海赏花。

在这本书中，张伯驹也摘录了自己的一些诗钟，其中几副，也是很有趣味的，且让我们欣赏一下。

这是一些集句分咏格的诗钟，咏“杨贵妃、近视眼”：“承欢侍宴无闲暇，对影闻声已可怜。”（集白居易、李商隐句）咏“落叶、驸马”：“昨夜秋风今夜雨，一人女婿万人怜。”（集卢纶句）咏“废园、月份牌”：“主人不在花常在，世事何时是了时。”（集钱起、张继句）由此可见，腹中若无万卷诗，是很难打这些诗钟的。

《素月楼联语》完成于1961年，那时正处于饥饿的三年困难时期，张伯驹被打成右派、遭人冷眼，能在此逆境下，平心静气，忍饥挨饿，忘情在传统文化的传承事业中，足见先生精神的丰富、广博和心外无物的心胸，我们也由此理解了他为什么能在世事风云激变、人情冷暖无常的景况下那样从容淡定。

张伯驹的词作、联语和诗钟方面的才华和成就，在中国近现代文坛上，确实是罕见的。著名的民主人士章伯钧有句话很通俗，他说：“中国的文学再发达，以后也不会再有张伯驹。”张伯驹当然不会再有了，但成就和才情能否会有赶上和超过张伯驹的呢？恐怕也很难。

（未完待续）